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Ο Νεομάρτυρας Νικόλαος ο εν Τρικάλοις 
μαρτυρήσας – Η ανεύρεση της τιμίας κάρας του 
και η παύση των θανατικών!
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Ένας κεραμεύς δε υπό ευλαβείας κινούμενος, επήγεν εις τον 
τόπον εκείνον [όπου έκαψαν στην πυρά τον άγιο] την νύκτα, 
διά να εύρη μέρος τι από το Άγιον λείψανον, και βλέποντας 
μερικούς αγαρηνούς, οπού ηγρύπνουν και εφύλαττον, έδωκεν 
εις αυτούς ικανά [αρκετά] αργύρια και έλαβεν την Αγίαν κάραν 
του Μάρτυρος, η οποία ήτον ολίγον τι βλαμμένη κατά τα 
μετάφρενα [στους κροτάφους] από την πυρκαϊάν, και 
πηγαίνοντας εις το σπίτι του, την έκρυψε μέσα εις τον τοίχον, 
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διά τον φόβον των Τούρκων, χωρίς να έχη είδησιν άλλος τις, 
από τους ανθρώπους του οσπητίου του.

Ύστερον δε από μερικόν καιρόν απέθανεν ο κεραμεύς και έμεινεν κεκρυμμένη η 
πάντιμος κάρα του Μάρτυρος, το δε σπίτι εκείνο του κεραμέως το ηγόρασεν 
άλλος Χριστιανός Μέλανδρος καλούμενος, και κατά την εσπέραν εκείνην οπού 
ετελείωσε το Μαρτύριον ο Άγιος, είδε φως οπού έλαμπεν εις το μέρος εκείνο του 
τοίχου, και απορών και θαυμάζων ο Μέλανδρος διά εκείνο το φως, απεκαλύφθη εις 
τον ύπνον του, ότι εκεί οπού εφάνη το φως, είναι κεκρυμμένη η Αγία κάρα του 
Μάρτυρος Νικολάου· όθεν χαλών τον τοίχον και ευρών αυτήν, έκρινεν ανάξιον τον 
εαυτόν του να έχη εις το σπίτι του τοιούτον θησαυρόν, δι’ ο επήγεν εις το 
Μοναστήριον του Βαρλαάμ, οπού είχε και αδελφόν Μοναχόν, και αφιέρωσεν αυτήν 
εις μνημόσυνον αυτού και των γονέων του.

Εκεί λοιπόν ευρίσκεται τεθησαυρισμένη μέχρι της σήμερον αυτή η Αγία κάρα, και 
καθ’ εκάστην κάμνει θαύματα υπέρ έννοιαν, διότι μίαν φοράν οπού ήτον θανατικόν 
εις τα Τρίκαλα, και απέθνησκον κάθε ημέραν πολλοί, με μόνην την παρουσίαν της 
έπαυσεν ευθύς το θανατικόν· ομοίως και ένα χωρίον οπού ονομάζεται Ντιστάτα 
και έπασχε το ίδιον από το θανατικόν, το ηλευθέρωσεν.

Ακόμη και τους Καλαρρύτας, οπού εβασανίζοντο μίαν φοράν από λοιμικήν 
ασθένειαν, τους ελύτρωσεν ευθύς με την παρουσίαν της.

Κατ’ εξοχήν δε αύτη η Αγία κάρα είναι διωκτική και απολεστική των ακρίδων, 
φυλάττουσα αβλαβείς τους καρπούς, τόσον οπού μένουν εκστατικοί και αυτοί οι 
Τούρκοι εις αυτό το θαύμα, το οποίον δεν γίνεται μίαν φοράν και δύο, αλλά 
πολλάκις μέχρι της σήμερον.

Και όχι μόνον τούτο, αλλά και πάθη αθεράπευτα ιατρεύει παραδόξως, και άλλα 
πολλά θαύματα κάμνει καθ’ εκάστην, εις όποιον τόπον ήθελε προσκαλεσθή.

Ευρίσκονται δε και άλλα μερικά κομμάτια από το μαρτυρικόν λείψανον του Αγίου 
εις διαφόρους τόπους· και εις τα Ιωάννινα ευρίσκεται το ήμισυ της παλάμης της 
χειρός αυτού, ου ταις πρεσβείαις λυτρωθείημεν και ημείς από πάσης ανάγκης και 
θλίψεως. Αμήν.

Από τον «Συναξαριστή Νεομαρτύρων (1400-1900)» των εκδόσεων Ορθόδοξος 
Κυψέλη.
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